

Культурно-гуманитарное сотрудничество между Узбекистаном и Таджикистаном служит взаимообогащению и сближению народов



На днях Глава нашего государства с официальным визитом посетил братскую землю Таджикистан. Можно с уверенностью сказать, что нынешний визит Ш.Мирзиёева в соседнюю страну открыл новую страницу в истории узбекско-таджикских отношений.

Визит прошел в атмосфере дружбы, добрососедства и взаимного доверия. По итогам переговоров, проведенных в духе открытости и взаимоуважения, Президенты подписали Совместное заявление и 35 двухсторонних документов, которые несомненно будут служить основой для дальнейшего наращивания и углубления многопланового взаимовыгодного сотрудничества и стратегического партнёрства между двумя странами.

Были достигнуты беспрецедентные договоренности в области энергетики, транспорта, автомобилестроения, электротехники, горнодобывающей и лёгкой промышленности, науки, образования, спорта и других сферах межгосударственного сотрудничества.

Как подчеркнул Глава Узбекистана Ш.Мирзиёев, **нынешние переговоры ещё раз показали серьезный и решительный настрой сторон на укрепление отношений многовековой дружбы, доверия, добрососедства и стратегического партнерства. Наши совместные усилия направлены на достижение конкретных, ощутимых результатов сотрудничества между Узбекистаном и Таджикистаном в целях дальнейшего процветания двух братских народов.**

В свою очередь, Лидер Таджикистана Э.Рахмон отметил, что **благодаря политической воле**

Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева стали крепче дружба и взаимное доверие между нашими странами. Сегодня между Таджикистаном и Узбекистаном не осталось нерешенных вопросов, установилась атмосфера взаимного доверия.

В целом итоги визита говорят о том, что Ташкент и Душанбе сегодня реализуют всеобъемлющую повестку, которая охватывает все сферы межгосударственных отношений.

При этом в выстраивании дружественных и доверительных отношений ключевое место занимает культурно-гуманитарное сотрудничество. Очередным свидетельством тому служит подписание в рамках визита Президента Узбекистана соглашения о культурно-гуманитарном сотрудничестве, предусматривающее целый ряд проектов, нацеленных на укрепление духовной связи наших народов и сплочение нашей молодёжи вокруг общих интересов.

В частности, стороны договорились реализовать Программу совместных культурных мероприятий, приуроченных к **30**-летию установления дипломатических отношений, а также организовать Фестиваль молодежи двух стран, издать книги-антологии современной узбекской и таджикской литературы в гг. Душанбе и Ташкенте.

Надо признать, в последнее время сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере обрело многогранный и многоуровневый характер, поднялось на качественно новый уровень. За этот период дважды состоялись **«Дни узбекской культуры»** в Таджикистане (май 2017 г., ноябрь 2019 г.), а также один раз организованы **«Дни таджикской культуры»** в Узбекистане (октябрь 2017 г.). В рамках **«Дней культуры»** в Узбекистане и Таджикистане были проведены художественные выставки работ знаменитых художников и ремесленников, концертные программы и кинофестивали с участием представителей культуры и искусства обоих государств, которые были восприняты местной публикой с большим воодушевлением и интересом. Проведение очередных **«Дней культуры»** Таджикистана в нашей стране планируется в текущем году с учетом санитарно-эпидемиологической ситуации.

Прочно укрепились двухсторонние связи в **сфере театрального искусства**. В период за 2016-2020 г. были организованы более **15** гастролей театров двух стран.

Кроме того, представители **Таджикистана** регулярно принимают участие в проводимых в **Узбекистане Международных фестивалях искусств маком и бахши**, **«Бойсун бахори»**, **«Шарк тароналари»**, международном конкурсе **«Истеъдод»**, детском биеннале **«Радости Ташкента»** и др. Так, в 2018 году музыкальный ансамбль **«Шашмаком» Таджикистана** был удостоен Гран-при Международного фестиваля искусства маком. В текущем году ожидается участие таджикской делегации на втором Международном фестивале искусства бахши в г. Нукус.

Доброй традицией стала организация в ходе визитов высшего руководства Узбекистана и Таджикистана концертов с участием мастеров культуры и искусства двух стран. Так, в рамках государственного визита Президента Э.Рахмона в г. Ташкент в августе 2018 г. состоялся большой **«Концерт дружбы»** с участием узбекских и таджикских творческих коллективов.

В ходе нынешнего визита Ш.Мирзиёева в г. Душанбе во Дворце искусств «Кохи Борбад» также был организован концерт с участием мастеров искусств двух стран. Знаковым событием мероприятия стало торжественное вручение со стороны Э.Рахмона Президенту Узбекистана Ш.Мирзиёеву высокой государственной награды Таджикистана - ордена «Зарринтоҷ» («Золотая корона») первой степени за выдающиеся заслуги в деле развития сотрудничества между нашими странами.

В знак благодарности, Глава нашего государства отметил, что столь высокая награда является выражением большого уважения и доверия, признания и оценки общих усилий по укреплению многовековых уз братства и добрососедства между нашими народами.

Особое значение и важность стороны придают **активизации культурно-гуманитарного взаимодействия приграничных регионов**. В частности, регулярно проводятся концерты артистов эстрады.

Так, в честь открытия КПП между Согдийской обл. (Таджикистан) и Наманганской обл. (Узбекистана) 2018 г. и Гиссарским районом (Таджикистан) и Сурхандарьинской обл. (Узбекистан) в 2019 г. были организованы совместные культурно-развлекательные мероприятия. Кроме того, представители администраций приграничных регионов принимают участие в мероприятиях, посвященных национальным праздникам обеих стран.

В целом, частые контакты представителей культуры и искусства способствуют не только приобщению народов двух стран к культурному и духовному наследию, но и формированию новой атмосферы общности, дружбы и добрососедства.

Углубляется взаимодействие в **научно-образовательной сфере**.

В результате установления прямых контактов между высшими учебными заведениями наших стран количество таджикских студентов, обучающихся в вузах Узбекистана выросло с 2016 г. почти в **7 раз** – с **16** до **110** чел.

Кроме того, между некоторыми вузами действует договоренность, согласно которой студенты двух стран могут получать степень бакалавра в одной стране и степень магистра – в другой. Кроме того, накануне визита Ш.Мирзиёева в Душанбе, между правительствами двух стран была достигнута договоренность о приеме таджикских граждан в военные вузы Узбекистана.

Неоценимый вклад в развитие науки и образования вносит регулярное взаимодействие научно-академических кругов. Так, в августе 2018 г. в гг. Ташкент и Самарканд состоялся «Круглый стол» с участием делегации таджикских ученых-академиков на тему **«Перспектива культурно-гуманитарных отношений Узбекистана и Таджикистана»**.

В сентябре 2020 г. ученые и эксперты Академий наук, ведущих исследовательских институтов и мозговых центров двух государств приняли участие в научно-практической конференции: **«Вклад лидеров Узбекистана и Таджикистана в укрепление дружбы, добрососедства и доверия, открытие новой страницы таджикско-узбекского стратегического партнёрства»** (г. Душанбе).

Кроме того, в настоящее время ведутся совместные исследования между **НИИ Академии наук Узбекистана и Национальной академии наук Таджикистана**. Так, **Институт химии растительных веществ АН РУ** сотрудничает с НИИ Таджикистана в области фитохимического изучения лекарственных растений для создания новых лекарственных препаратов.

В сентябре 2020 г. **Навоийское отделение АН РУ** подписало меморандум о сотрудничестве с **Институтом геологии, сейсмостойкого строительства и сейсмологии АН РТ** в направлении разработки и внедрении инновационных технологий в сферах поиска и изучения полезных ископаемых, возобновляемой энергии, энергосбережения и экологии. Также налажено сотрудничество между **Астрономическим институтом Узбекистана и Институтом астрофизики Таджикистана** в области астрономии и подготовки кадров.

Знаковой также является **активизация сотрудничества между аналитическими и мозговыми центрами двух стран**.

В частности, в 2018 г. был подписан Меморандум о сотрудничестве между Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан и Центром стратегических исследований (ЦСИ) при Президенте Республики Таджикистан.

Так, в преддверии визита главы Узбекистана в Таджикистан 3 июня 2021 г. ведущими аналитическими структурами двух стран в г. Душанбе была организована конференция на тему «Новые точки роста» дальнейшего расширения и укрепления сотрудничества между Республикой

Узбекистан и Республикой Таджикистан», а также состоялась церемония подписания Соглашения о сотрудничестве между Международным институтом Центральной Азии и ЦСИ при Президенте Республики Таджикистан.

Несомненно, сотрудничество академических и экспертно-аналитических кругов будет способствовать не только своевременному решению фундаментальных задач, но и выработке взаимовыгодных практических предложений для развития и укрепления двухстороннего сотрудничества.

Одновременно наблюдается **увеличение взаимного потока туристов**. Так, в результате отмены визового режима в 2018 г.

и открытия всех **17** КПП на узбекско-таджикской границе Узбекистан в 2018 г. посетили **1,1** млн. таджикистанцев. В 2019 г. данный показатель вырос почти на **40%** и составил **1,5** млн. В 2020 г. с учетом установленных ограничительных мер число таджикских туристов составило **337** тыс. чел. – более **22%** от общего количества зарубежных гостей. Между тем, от **300** тыс. до **800** тыс. граждан Узбекистана ежегодно посещают соседнюю республику.

Еще одним положительным моментом в этом направлении стало подписание в ходе состоявшегося визита двухстороннего Соглашения об упрощении условий пребывания граждан двух стран на территориях обоих государств. Согласно новому порядку, граждане обеих стран по прибытии в Таджикистан или Узбекистан будут освобождены от оформления временной регистрации и прописки в течение десяти дней с момента пересечения границы.

Однако стороны не намерены останавливаться на достигнутом. Так, **Ташкент** и **Душанбе** договорились о совместной работе по продвижению туристического бренда «**Шелковый путь**» и реализации проектов по развитию «**Зиёрат-туризма**» (паломнического туризма). Кроме того, рассматриваются возобновления автобусного сообщения между такими крупными городами двух государств, как Ташкент, Самарканд, Термез, Душанбе, Худжанд, Пенджикент и другими, приостановленных в связи с пандемией.

Следует подчеркнуть, что оба государства достигли взаимопонимания в том, что для превращения Центральной Азии в единую туристическую дестинацию целесообразно совместно продвигать туристические продукты и развивать комбинированные туристические маршруты.

Одновременно ведется последовательная совместная работа **в сфере здравоохранения**. Вследствие отмены визового режима, а также создания благоприятных условий для получения медицинских услуг гражданам Таджикистана в Узбекистане существенно выросло количество таджикистанских медицинских туристов.

Так, если в 2016 г. для лечения и оздоровления нашу страну посетили всего **229** чел., то в 2019 г. данный показатель составил около **6** тыс.

В период пандемии коронавируса, несмотря на закрытие государственных границ, Душанбе и Ташкент сообща вели борьбу с распространением COVID-19. В 2020 г. Узбекистан направил соседям **18** железнодорожных вагонов с медикаментами и продуктами питания. Кроме того, Таджикистан посетила группа врачей для оказания помощи таджикским коллегам в борьбе против инфекции коронавируса. Компания «**UzAuto Motors**» отправила в Таджикистан партию карет скорой помощи, предназначенных для транспортировки пациентов и укомплектованных средствами индивидуальной защиты врачей от коронавирусной инфекции.

В ходе прошедшего визита состоялась церемония официального открытия медицинского комплекса в Кубодиёнском районе Хатлонской области, построенного Узбекистаном. Комплекс включает современную многопрофильную больницу на **250** коек рассчитана на обслуживание до **7,5** тысяч пациентов в год и поликлинику для обслуживания **300** пациентов в одну смену и

свыше **219** тысяч человек в год.

В целом, специалисты системы здравоохранения Узбекистана и Таджикистана существенно усилили взаимодействие, особенно в условиях пандемии. Это способствовало активному обмену знаниями и инновационными подходами в борьбе с коронавирусом и его последствиями.

Стороны также интенсивно **взаимодействуют в области физической культуры и спорта**. За последние два года **182** спортсмена из Таджикистана приняли участие в **14** спортивных мероприятиях на территории Узбекистана, включая **Международный турнир по волейболу среди мужчин «Ташкент 2019»**. В 2021 г. таджикские спортсмены соревновались в открытом международном турнире по стрельбе из лука «**Алпомиш**» и «**Барчиной**», а также **Большом шлеме по дзюдо**, организованных в Ташкенте.

Кроме того, в апреле текущего года было подписано соглашение о партнерстве между **Олимпийскими комитетами** Узбекистана и Таджикистана. Как отмечают эксперты, взаимодействие в данном направлении позволит совместно организовывать учебно-тренировочные сборы и подготовить спортсменов к Олимпийским и Азиатским играм.

Наравне с укреплением двухстороннего сотрудничества, Таджикистан и Узбекистан также уделяют особое внимание созданию условий для сохранения и развития национальной культуры народов двух стран и ее самобытности на своей территории.

Так, в Узбекистане успешно функционирует **Республиканский таджикский национальный центр**, объединяющий **15** таджикских культурных центров по всей республике. В стране действует **255** школ (**69** тыс. обучающихся) с таджикским языком обучения.

В **Самаркандском, Термезском и Ферганском** университетах имеются группы с таджикским языком обучения. В текущем учебном году приём на эти направления увеличился **вдвое**. На таджикском языке издаются **четыре** периодических печатных издания, транслируется **пять** телепередач и **30** радиопрограмм.

Вместе с тем, в рамках укрепления сотрудничества на основе «народной дипломатии» в 2019 г. инициативной группой было создано **Общество дружбы Узбекистан-Таджикистан**. За последние годы более **130** наших сограждан таджикской национальности были удостоены высоких государственных наград Узбекистана.

Неоценимой лептой в создание благоприятных условий для представителей таджикского народа Узбекистана стало открытие

в Ургутском районе Самаркандской области общеобразовательной школы, рассчитанной на **640** учащихся. Трёхэтажное здание располагает **26** классами, спортзалом, актовым залом, столовой, библиотекой, трудовыми и специализированными классами. Учебное заведение оснащено компьютерной техникой и лабораторными приборами.

В **Таджикистане** сегодня функционируют около **20** национальных общин, среди которых общество узбеков. В Согдийской области Таджикистана функционирует Областной центр узбекской духовности и просвещения и Областное узбекское общество. На территории соседней республики на узбекском языке публикуются около **10** печатных изданий, включая газеты и журналы, вещает один частный телеканал. Кроме того, в Спитаменском районе Согдийской области действует Театр им. Ш.Бурхонова – единственный в республике, включающий репертуар на узбекском языке.

Таким образом, оба государства создают условия для сохранения самобытности, культуры и традиций представителей двух народов.

В целом, Узбекистан и Таджикистан демонстрируют решительный настрой на последовательное развитие и укрепление многопланового партнерства, включая культурно-гуманитарную сферу. Благодаря регулярным контактам и обмену на всех уровнях формируется доверительное

отношение, налаживаются новые механизмы взаимодействия. По сути, культурно-гуманитарное сотрудничество на сегодняшний день представляется одним из столпов узбекско-таджикских отношений.

Вместе с тем, взаимодействие двух государств по таким направлениям, как совместная реализация проектов по изучению и изданию коллективных трудов по истории наших стран, усиление сотрудничества в сфере подготовки научных и педагогических кадров, а также активизация контактов между представителями культуры и искусства, театра и кинематографии, а также СМИ, послужит не только укреплению двухсторонних отношений, но и культурному взаимообогащению и сближению народов.

***Л.Умарова, Главный научный сотрудник
Института стратегических и межрегиональных исследований
при Президенте Республики Узбекистан***

Источник